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210 ol t re , nel caso speciale, la r i t e n u t a stra-
ord inar ia del 25 per cento per u n solo anno 
su l l ' aumento di s t ipendio. 

E v i d e n t e m e n t e quindi l 'esempio p ropo-
sto r iguarda non il caso normale dell ' impie-
ga to inscr i t to all ' inizio del f u n z i o n a m e n t o 
della Cassa, ma quello di un impiega to im-
prev iden te che in soli t r e ann i deve neces-
sar iamente so t tos ta re a l l 'onere che sarebbe 
a l t r i m e n t i s ta to r i pa r t i t o in u n decennio. 

Ad ogni modo la misura dei con t r ibu t i 
sarà s tud i a t a dalla Commissione tecnica per 
le eventua l i modificazioni. 

Ino l t re , basandosi sulle r i su l tanze del 
bilancio tecnico della Cassa al 1° genna io 
1911, si pose in ev idenza la sproporz ione 
esistente f r a i va r i fondi , e si concluse 
che alla d e t t a d a t a la r i serva di g a r a n -
zia sarebbe super iore al 50 per cento di 
t u t t i i fondi des t ina t i al servizio delle pen-
sioni. 

Tale a f fe rmaz ione non è e sa t t a perchè 
la somma di lire 5,622,889.47, < he si vor-
rebbe rappresen tasse la r iserva di garanz ia , 
costituisce invece il f o n d o degli u t i l i di cui 
una p a r t e so l t an to ve r rà des t ina t a alla ri-
serva di garanzia , e l ' a l t r a p a r t e è per legge 
r iservata a l l ' in tegrazione delle pensioni di 
invalidi tà a f avore degli inscr i t t i . 

Ora quest i ed a l t r i son piccoli errori che 
al imentano poco più del necessario le cri-
tiche di cui si fece valoroso i n t e r p r e t e l 'ono-
revole Bonomi al quale , finendo, io ri-
peto, che il minis t ro del tesoro si a d o p e r a 
con vero a f fe t to pe rchè si s tud ino quest i 
casi che vengono p r e s e n t a t i dagl i interes-
sati, e mi auguro a fine d 'anno, q u a n d o 
ver ranno presen ta te le propos te della Com-
missione tecnica , di po te re essere ambascia-
tore e sostenitore presso il minis t ro di quelle 
proposte che n a t u r a l m e n t e non riescano 
t roppo onerose per lo S t a t o , ma simpati-
camente siano vo l te a t e n e r vivo questo 
sent imento benefico che la legge del 1904 
ha vo lu to suscitare per s t imolare i l avora-
tor i della penna a r icorrere alla p rev idenza . 
(Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole I v a n o e Bo-
nomi ha facol tà di d i ch ia ra re se sia sodi-
s fa t to . 

B O N O M I I V A N O E . P r e n d o a t t o con 
sodisfazione delle d ich iaraz ioni dell ' onore-
vole so t tosegre tar io per il tesoro, e mi per-
me t to di repl icare con due osservazioni. 

I l caso del l ' impiegato a 1,500 non l ' i o 
p o r t a t o qui perchè , pe r iscrupolo di esat-
tezza, io mi sono l imi ta to ad accennare alle 
percen tua l i necessarie per il r i sca t to degli 

ann i p r eceden t i l ' i scr iz ione. Io ho p o r t a t o 
qui un calcolo generale, non un caso spe-
ciale. 

P A V I A , sottosegretario di Stato per il te-
soro. E r a la stessa tesi, pe rchè era a n c h e lo 
stesso ca so ; so l tan to era specificato lo sti-
pendio. 

B O N O M I I V A N O E . L ' a l t r a osservazione 
è ques ta . 

L ' onorevole sot tosegretar io di S t a t o mi 
ha osservato che i pos t i dell ' organico non 
r a p p r e s e n t a n o t u t t i gli impiegat i ; g iacché 
t a lun i impiega t i occupano più posti di or-
ganico. Ma questa osservazione credo possa 
f ac i l i t a r e la r isoluzione del p rob lema pro-
posto, perchè, se pochi sono gli impiegat i 
che sono r imas t i fuor i della Cassa, sarà più 
faci le di t r o v a r e u n a fo rmula di soluzione 
che p e r m e t t a di ovviare agli inconvenien t i 
l a m e n t a t i . 

Sarò lieto se, q u a n d o ques ta r i forma 
sarà p re sen ta t a , il Gov°rno vo r r à accogliere 
i desiderata legi t t imi degli impiega t i comu-
na l i e anche le nos t re osservazioni di oggi . 
N o n so se t u t t i noi saremo qui nella pros-
sima legis la tura , ma vi saranno ce r t am n t e 
a lcuni di noi, i quali , r a m m e n t a n d o la di-
scussione di oggi, p renderanno a t t o del 
c o m p i m e n t o delle promesse dell ' onorevole 
so t to seg re t a r io di S t a to . (Bene!) 

P R E S I D E N T E . Sono cosi esaur i te t u t t e 
le in te rpe l lanze inscr i t te nell ' ordine del 
giorno di oggi. 

Interroga/ioni. 

P R E S I D E N T E . Si dia l e t t u r a delle in-
te r rogazioni p r e sen t a t e oggi. 

D E L B A L Z O , segretario, legge: 
« I l so t tosc r i t to chiede d ' i n t e r r o g a r e il 

ministro d ' agr ico l tu ra , i ndus t r i a e commer-
cio, per sapere se non creda di dover prov-
vedere affinchè più non sia permessa la ven-
d i ta della carne congelata , re f r igera ta od in 
a l t ro modo conserva ta come ca rne fresca, 
con grave danno alla nos t ra indus t r ia zoo-
tecnica . 

« Grosso-Campana ». 
« I l so t toscr i t to chiede d' i n t e r roga re il 

minis t ro d ' ag r i co l tu ra , indus t r i a e commer -
cio, per conoscere le ragioni per cui da circa 
t r e ann i è scoperto il posto di i spe t tore ge-
nera le ai servizi zootecnici e come r i t enga 
concil iabile questo s ta to di cose colla dove-
rosa t u t e l a della nos t ra zootecnia . 

« Grosso-Campana ». 


